

### 摸清企业底数 全年抽查抽测 济南严把煤炭质量关

本报讯 为进一步加强燃煤单位煤炭质量监管,山东省济南市环保局日前印发《关于做好燃煤单位煤炭质量环境监管工作的通知》(以下简称《通知》),要求摸清燃煤单位底数,严格执行煤质标准,强化煤质监督监测,禁止燃煤单位使用劣质煤。

《通知》要求各县区结合污染源清单、环境统计、网格监管等方式,再次摸排,增补辖区内燃煤单位企业名单,摸清范围包括发电、水泥、建材、化工等各类行业,涵盖锅炉、工业窑炉等燃煤设施,对于目前已停产但具备生产能力的燃煤单位一并纳入煤质监管范围。

《通知》明确,各县区要严格执行商品煤质量标准要求,禁止燃用硫分大于0.6%、灰分大于15%的商品煤,对于已建成高效脱硫脱硝除尘设施,污染物稳定达到山东省地方标准有关规定或超低排放限值,且

满足污染物总量控制要求的,可适当放宽煤质标准,但不得高于《山东省实施〈商品煤质量管理暂行办法〉细则》规定的硫分、灰分标准。

为强化执法监管,《通知》要求各县区全年进行煤炭质量抽查、抽测工作,每月至少开展一次煤质抽样检测和执法检查活动,对进煤频繁或近年来使用不合格燃料的单位,增加煤质监测频次。在现场执法检查的同时,要对燃煤单位煤炭存储抑尘情况进行同步检查。燃煤单位煤炭存储场所不能密闭的,进行现场认定,督促其设置不低于堆放物高度的严密围挡并采取有效覆盖措施,避免扬尘污染。对发现煤质质量不符合标准的单位,或者煤炭存储场所未密闭的单位,严格按照《中华人民共和国大气污染防治法》的有关规定进行处罚,并责令整改。

王文硕 张超

### 政府引导 市场运作 合理负担 惠及民生 淄博加快气代煤电代煤改造

本报讯 山东省淄博市把实施冬季清洁供暖气代煤电代煤工程作为防治大气污染、提高城乡居民生活水平的重要举措,坚持政府引导、市场运作、合理负担、惠及民生原则,积极推进气代煤电代煤工程。截至目前,全市已完成11.1万户改造任务,超额完成省里下达的5万户改造任务。

淄博市委、市政府办公厅联合下发了《淄博市冬季清洁供暖气代煤电代煤工程实施方案》,要求利用3年时间在集中供暖范围以外的区域全面实施冬季清洁供暖气代煤电代煤工程,对现有具备条件的村(居),2017年10月底前确保完成10万户气代煤电代煤建设任务;2018年年底前基本完成气代煤电代煤工程;2019年年底前全面完成气代煤电代煤工程收尾任务。

淄博市提出,各区县要在集中供暖范围外,划定气代煤

电代煤实施区域,实施气代煤工程必须具备以下条件:村(居)已进行统一规划建设,实现集中居住;有单独且通风良好的厨房;房屋建筑质量稳固,不是即将拆迁房屋。对于不符合气代煤工程实施条件的村(居),实施电代煤工程。

此外,淄博市明确要求,实施气代煤工程,燃气管网及户内燃气设施建设所需资金不得向用户收取,且购买取暖设备费用、用气费用政府给予补贴;实施电代煤工程,相关设备和用电费用政府也给予补贴。其中,燃气壁挂炉按照购买价格70%的标准补贴用户,每户最高补贴2700元,推行气代煤用气政策,气代煤采暖用户不再执行阶梯气价。自2017年起,对气代煤用户按照采暖期用气1元/立方米的标准补贴,每户每年最高补贴气量1200立方米,补贴时间暂定3年。

王学鹏



为提升环境治理能力,山东省滕州市细化任务、明确责任,整体推进、综合施策,全市环境质量持续改善。图为滕州市委常委、常务副市长刘涛(前左二)现场检查畜禽养殖综合整治情况。孙磊摄

### 临沂重点企业冬季错峰生产 加大生产调控力度 切实削减污染负荷

本报讯 为保障冬季空气质量,山东省临沂市日前制定《重点行业企业冬季错峰生产实施方案》,加大生产调控力度,切实削减污染负荷。

临沂市明确了错峰生产行业,包括水泥(不含粉磨站)、钢铁(含铁合金、锰铁合金、铸造铁、球团等)、电解铝、炭素等行业企业,实施时间为2017年11月15日至2018年3月15日。

错峰生产期间,所有水泥生产线(不含粉磨站)全部进行错峰生产。其中,承担居民供暖、协同处置城市垃圾和危险废物等保民生任务的产线,原则上可以不进行错峰生产,但要根据所承担的任务核定最大允许生产负荷。

钢铁行业临沂鑫钢铁有限公司、临沂三德特钢有限公司等企业按照《山东省钢铁企业采暖错峰限产指导意见》执行,山东临港有色金

属有限公司、临沂金海汇科技有限公司、山东鑫海科技有限公司、山东球磨铸铁管有限公司参照山东省钢铁企业错峰限产停产比例要求,限停产50%,以高炉、矿热炉生产线计,计算结果不足整数台的,采用这一高炉、矿热炉某时间段内连续停产的方式实施。莱芜钢铁集团鲁南矿业有限公司回转窑球团生产线限产比例50%,以2016年10月1日~2017年9月30日的日均产量计。电解铝行业企业限产30%左右。炭素行业企业按生产线计限产50%以上。

临沂市要求,全市启动重污染天气应急响应时,企业应紧急减排措施有更严格要求的,按照应急减排要求落实停产限产措施。各县区根据区域环境空气质量达标情况,制定本辖区工业企业错峰生产方案。

凌峻

# 山东省委宣讲团成员、省环保厅长王安德在胜利油田宣讲党的十九大精神 石油工人心向党 十九大精神润心田

◆本报记者周雁凌 季英德

初冬的油城,碧空如洗,艳阳高照。

11月10日上午,山东省东营市胜利宾馆中心会场座无虚席,胜利油田深入学习贯彻党的十九大精神报告会正在举行,热烈的掌声响彻会场。山东省委宣讲团成员、省环保厅厅长王安德作宣讲报告,油田千部职工5400余人在现场或通过远程直播聆听了宣讲。

报告会上,王安德从党的十九大主题、主要成果及报告的起草过程,习近平新时代中国特色社会主义思想,中国特色社会主义进入新时代,坚定不移推进全面从严治党等四个方面,全面系统地解读了党的十九大精神,并结合个人思考,对重点问题进行了生动阐释。

胜利石油管理局党委书记杨昌江在主持报告会时指出,学习贯彻党的十九大精神,是一个不断学习、持续深化的过程。油田广大党员干部要以此次省委宣讲团来油田宣讲为契机,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,切实抓好大学习、大宣讲、大落实,真正在学懂弄通做实上下功夫,切实把思想统一到党的十九大精神上来,把力量凝聚到实现党的十九大确定的各项任务上来。



图为王安德(右二)在胜利油田石油化工总厂与基层干部职工就学习贯彻党的十九大精神进行互动交流,面对面有针对性地开展宣讲。季英德摄

## 深刻领会思想精髓,准确把握核心要义

深入学习贯彻贯彻党的十九大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务和头等大事。

“党的十九大精神主要体现在十九大报告中,十九大报告内容博大精深,内涵十分丰富。整个十九大报告分为十三章,今天我们要从四个方面来学习领会十九大精神,下面先从第一个方面来学习……”在报告会上,王安德开门见山,引出主题。

王安德指出,要认真学习领会和把握党的十九大基本精神,也就是党的十九大主题、主要成果及报告的起草过程。党的十九大主题是:不忘初心、牢记使命,高举中国特色社会主义伟大旗帜,决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。不忘初心,方得始终。中国共产党人的初心和使命就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,这是激励中国共产党人不断前进的根本动力。全面建成小康社会,要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是党的十九大之魂,是十九大的历史性决策和最重要的贡献,也是我们党今后长期坚持的指导思想,已经写入党章,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分。王安德强调,要深刻领会把习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义。

色社会主义思想的重大历史贡献,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义。

王安德在报告会上说,中国特色社会主义进入新时代,新时代要有新气象,要有新目标,要有新任务。党的十八大以来,党和国家发展进程中极不平凡的五年,改革开放和社会主义现代化建设取得了历史性成就。五年来,以习近平同志为核心的党中央,举旗定向,运筹帷幄,以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,提出一系列新理念新思想新战略,出台一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业发生了历史性变革;党的理论创新实现了新的与时俱进,开辟了马克思主义中国化新境界;中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

王安德指出,关于坚定不移推进全面从严治党,十九大报告有两句话,中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,这两句话大家要牢牢记住,要清醒认识党的建设面临的形势,把握新时代党的建设的总要求,把握新时代全面从严治党的重点任务。

两个多小时的宣讲报告,主题鲜明、内容丰富,思想深刻、深入浅出,既有理论高度,又有实践深度。

“聆听了省委宣讲团的宣讲报告后,让我们受益匪浅,对党的

十九大精神有了更深的认识和体会。”胜利油田石油化工总厂党委书记高卫国说:“我们要把党的十九大精神落实到具体工作中,把建设美丽中国落实到具体行动上,在十九大精神的指

引下,转观念、转方式、转作风,创效益、创一流、创和谐,狠抓安全环保、提高产品质量、开展全员创新创效活动,更好地履行国家企业的经济责任、政治责任和社会责任。”

## 切实学懂弄通做实,真正做到入脑入心

10日下午,王安德来到胜利油田石油化工总厂,与基层党员干部就学习贯彻党的十九大精神进行互动交流,面对面有针对性地开展宣讲。

胜利油田石油化工总厂认真学习贯彻党的十九大精神,在内部刊物《石化通讯》、总厂信息网站开设《学习贯彻党的十九大精神》专栏,组织各层面、各类人员的访谈,大力宣传各单位学习贯彻党的十九大精神,到本世纪中叶‘把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国’。山东省为贯彻落实党的十九大精神,召开了中国共产党山东省第十一届委员会第二次全体会议,作出了中共山东省委关于深入学习贯彻党的十九大精神、提出在2035年‘生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现’,到本世纪中叶‘把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国’。山东省为贯彻落实党的十九大精神,召开了中国共产党山东省第十一届委员会第二次全体会议,作出了中共山东省委关于深入学习贯彻党的十九大精神、提出在2035年‘生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现’,到本世纪中叶‘把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国’。

在常减压车间、硫磺回收车间,大家纷纷围上来,争先恐后地向王安德提出问题:“上午在分会场聆听了宣讲,收获比较大,对党的十九大精神的理解更加深刻了,能否结合省里的相关工作中,给我们讲讲十九大报告中的生态文明建设?”“党的十九大报告明确坚持人与自然和谐共生是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一,这块能不能再给我们讲解一下?”

王安德现场解答说:“党的十九大报告把‘坚持人与自然和谐共生’纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,用一个章节来部署加快生态文明体制改革,建设美丽中国,部署了推进绿色发展、着力解决突出环境问题、加大生态系统保护力度和改革生态环境监管体制等4项措施,并提出在2035年‘生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现’,到本世纪中叶‘把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国’。山东省为贯彻落实党的十九大精神,召开了中国共产党山东省第十一届委员会第二次全体会议,作出了中共山东省委关于深入学习贯彻党的十九大精神、提出在2035年‘生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现’,到本世纪中叶‘把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国’。山东省为贯彻落实党的十九大精神,召开了中国共产党山东省第十一届委员会第二次全体会议,作出了中共山东省委关于深入学习贯彻党的十九大精神、提出在2035年‘生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现’,到本世纪中叶‘把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国’。

为更好地学习宣传贯彻党的十九大精神,胜利石油管理局党委书记杨昌江强调,要把握核心

## 聊城综合整治入河排污口

一口一策 一口一档 一口一标识

本报讯 山东省聊城市政府办公室日前印发《聊城市入河排污口综合整治方案》,按照“一口一策、一口一档、一口一标识”的要求,分类处置,全面实施入河排污口综合整治,努力实现全市河流“水环境安全、水资源清洁、水生态健康”。

聊城市要求,各县(市、区)结合全面落实河长制,按照“严、细、全”的原则,组织全面排查辖区内生产生活污水的入河排污口,明确工作分工,做到横到边、纵到底、无盲区、无死角。据统计,目前全市共有入河排污口202个,均已建立了管理台账。

坚持“一口一策”,聊城市提出,对拟保留的入河排污口,根据水功能区和环境功能区水质目标和达标考核要求,结合实际提出针对性措施,推进污水深度处理,实行入河排污口综合治理。按照轻重缓急的原则,优先推进全国和山东省重要水功能区水质达标。责任单位要落实好主体责任,加大

对雨水排放口的监管力度,发现通过雨水排放口排放污水的,立即彻查源头,制定整改方案,确保雨水排放口任何时间、任何情况都不能排放污水。严格落实入河排污口设置审批制度,在河流湖泊新建、改建、扩建入河排污口,建设单位向环



山东省济南市章丘区委、区政府坚持从快从严整治“散乱污”企业,成立了11个专项工作组及督查问责组,全区共整治“散乱污”企业1500余家。图为章丘区长韩伟(中)带领区环保局长李良阁(左)一行检查“散乱污”企业整治情况。章环宣供图

## 德州科学施策治理大气污染 取缔“散乱污”企业三千余家,整改提升四千余家

本报讯 山东省德州市立足污染现状,着力抓好工业源、面源、移动源管控,推进燃煤和挥发性有机物综合治理,科学施策、标本兼治,全力开展大气污染防治攻坚战。

德州市全面加强工业污染治理,提高重点排放源稳定达标率。电力、钢铁等行业74家126个排气筒中,已完成69家121个排气筒在线监控设施安装和联网,5家企业停产,基本实现高架源稳定达标排放。全面整治“散乱污”企业,清理取缔3481家,整改提升4472家。

围绕推进燃煤污染治理,德州市排查出10蒸吨以下燃煤锅炉1192台,约合1089.8蒸吨,全部完成淘汰替代。全市现有10蒸吨以上燃煤锅炉122台,均已开展超低排放改造或淘汰替代。自我加压,将煤改气、煤改电任务数由5万户增加到6.67万户,104个镇街已全部接通天然气。强化VOCs综合治理,对石化、化工、涂装等行业清单内相关企业治理项目、泄漏检测与修复工作实施情况进行销号验收,全面完成623家加油站油气二级回收工作。推进汽修行业VOCs治理、交通、环保等部门联合对全市4014家汽修企业开展排查整治。

德州市制定了《中心城区扬尘污染防治综合行动方案》,围绕建筑施工、渣土运输、道路扬尘、重点企业场所以及烟尘污染五大领域开展扬尘治理攻坚战行动,出台31项具体措施。严格移动源污染管控,强化城区货运车辆管理,共核查重型柴油货车2.5万余辆,查处重型柴油货车闯限行429起,重型柴油车逾期未检验行为8起,“冒黑烟”重型柴油车827辆。自10月1日起,中心城区、各县市城区高污染燃料禁燃区同时划定禁止使用高排放非道路移动机械区域,禁止使用“冒黑烟”高排放工程机械。赵晶